

Сами не скучали и другим не давали



Пять главных тенденций, замеченных в 2013 году

Кто оседлает деревянного коня?

Об экономике, мегапроектах и сбережениях граждан

Садись в свои сани

На Играх в Сочи наш саночник Альберт Демченко станет первым в истории спорта участником семи (!) зимних Олимпиад



Путешествие по седьмому декабрю

О чем писал «Труд» в такие же предновогодние дни десятилетия назад



27 декабря

2013 пятница

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

№ 185 (26776)

Выходит с 19 февраля 1921 года
Цена в розницу — свободная
www.trud.ru



ТРУД

ВОПРОС «ТРУДА» | стр. 3 | Каким он был для вас, 2013-й?

Ну что еще не так?

Президент озадачил министров перед новогодними каникулами

• В ФОКУСЕ •

«Потенциал правительства в полной мере еще не реализован», — заявил вчера Владимир Путин. В канун праздника принято говорить приятные вещи, но социологи во фразе особо отметили слово «еще». Проведенные в течение года опросы, измеряющие народные настроения, говорят о растущей разнице потенциалов российского президента и премьера.

АЛЕКСАНДР ПРОЦЕНКО
ЭКОНОМИЧЕСКИЙ ОБОЗРЕВАТЕЛЬ
«ТРУДА»

Вчера последнее в уходящем году заседание российского правительства завершилось встречей кабинета с президентом. Для чего Владимир Путин впервые приехал в подмосковную резиденцию премьера в Горках. Перед этим министры успели обсудить 21 вопрос повестки дня, в том числе проект федеральной целевой программы «Юг России». Разговор был мирным и вполне дружелюбным, каким и бывает у людей, которые накануне провели предновогоднюю вечеринку. Благостное настроение растаяло, как только Владимир Путин заявил кабинету, что в наступающем году будет другая жизнь. Потому что велик риск повторить ошибку 1960–1970-х годов, когда в казну хлынули нефтяные доходы.

«И вся экономика расслабилась, — напомнил президент. — Не было необходимости трудиться, думать об инновациях, разви-

ваться за счет внутренних факторов. Теперь мы в полной мере ощутили, что одной нефти недостаточно и что нужно думать как раз об этих внутренних факторах развития. Нужно сокращать неэффективные издержки, нужно думать об улучшении делового климата, нужно работать над инфраструктурой. В присутствии руководителя Центрального банка скажу, что нужно думать и над тем, как снижать ставки коммерческих банков по кредитам для экономики. И еще очень многое нужно делать. Нужно быть открытым к обществу, к бизнес-сообществу в данном случае. И прямо скажем, недостаточно просто создать структуру «Открытого правительства» — нужно, чтобы

44%

набрал в рейтинге и занял первое место Владимир Путин

все правительство действительно таким было».

Президент не стал разбирать в подробностях, что и почему делается не так. Тем более что на недавней пресс-конференции дал кабинету оценку «удовлетворительно». На сей раз просто подчеркнул, что «резервы у правительства, безусловно, есть». И здесь, похоже, у президента проявились разночтения с наслением страны. Ибо накануне



ФОТО ВИТАЛИЯ ШИШОВА

вчера встречи ВЦИОМ провел очередной опрос и составил предновогодний рейтинг российских политиков. Первое место, как и ожидалось, занял Владимир Путин с рейтингом 44%. Но вот Дмитрий Медведев, который в прошлом году занимал вторую строчку с результатом 16%, ныне не попал даже в тройку. На втором месте российского политического рейтинга — 2013 оказался Сергей Шойгу, на третьем — глава МИДА Сергей Лавров.

Добавим, что в конце сентября социологи Левада-Центра провели свой опрос, в ходе которого выяснялось отношение россиян к правительству. Результат: положительную оценку дали 5,9% опрошенных, среднюю — 48,4%, плохую — 42,1%. Испол-

нительную власть обвиняли во многих грехах, но прежде всего — в отсутствии программы выхода из кризиса (23,4%) и коррумпированности (21,1%). Впрочем, обе эти программы правительству предложил президент в инаугурационных «майских» указах. А потом неоднократно сверял часы и требовал выполнения намеченного.

В наступающем году намечены еще две такие проверки: весной и осенью. «В конце ноября будем принимать определенные решения, — предупредил президент. — В том числе административного характера там, где это окажется необходимым».

Что нас ждет в 2014 году — прогноз «Труда»

с. 3

Новый год есть, его не может не быть

• ЯВЛЕНИЕ НАРОДУ •

Еще совсем недавно, вчера практически, когда жизнь казалась нескончаемым праздником, где тебе отведено много места, Новый год со всеми его деталями в виде старинных коробочек из-под марципана, с елочной мишурой, неказистыми, но прелестными игрушками, затрапезными подарками с обязательным мандарином, шоколадной медалькой и приглашением на городскую елку во дворец пионеров был лишь очередной приятностью по пути в грядущую жизнь, бесконечную и, конечно же, прекрасную.

ГУЗЕЛЬ АГИШЕВА

Эту жизнь еще чуть позже так славно воспеет Горбачев: счастье есть, его не может не быть... Сейчас Новый год — просто реальный праздник. В смысле честный, без обмана. Ты его ждешь и правильно делаешь: он придет. За дальнейшее никто не отвечает. Важно без потерь пережить эту тонкую грань между все еще старым и вот уже новым: как учит нас опыт, все непредвиденно плохое как раз и случается под занавес года старого, когда мы уже расслабились и предвкушаем, воскресая под запах хвоем свои детские иллюзии, а наши с вами слуги, слуги народа то есть, нет-нет да и проташат под шумок пару-тройку самых непопулярных решений, на которые под общим бдительным оком у них бы никакого духа не хватило. Один подарок с ГМО, тихой сапой затащенный через черный ход на российскую землю, чего стоит... Чтоб уже потом и самим расслабиться с чувством нечестно/честно (ненужное зачеркнуть) отработанной зарплаты. Которая к тому же еще и растет у них с завидным постоянством...

Хотя вспомни мы прежде, чем расслабиться, тяжелую поступь уходящего экзотически драконовского года, может, кто-то и вовсе раздумал бы расслабляться: 3 января — кризис в Сирии, 25 января начались протесты в Египте, и мы, наивные и доверчивые материалисты, решили было, что все, никаких нам больше там отдыхов...

с. 2

люди с улицы

У нас президентом может стать любой

В Москве на Кузнецком Мосту установили декорации, воспроизводящие кремлевскую стену и Спасскую башню с курантами. Выглядит очень даже по-новогоднему. Так и тянет встать в позу и обратиться с поздравлением к российскому народу. Для этого, собственно, все и придумано. Теперь любой прохожий может на минуту почувствовать себя президентом. Было бы только что сказать... Избранные места из обращений прохожих и трудящихся мы приводим ниже.



МАРИЯ АНШИНА
ИНЖЕНЕР

— Уважаемые сограждане! Хотелось бы в наступающем году пожелать вам не только работать, но и чаще поднимать глаза к небу, к звездам, больше путешествовать и читать. Познавать другие миры и другие культуры не только интересно, но и полезно для психики. Когда сравниваешь себя и свою страну с другими, становится понятно, в какую сторону нам всем грести на корабле по имени Россия. Лично для меня уходящий год был поучительным. Я много сделала того, чего и не думала делать. И теперь собираюсь во всем этом разобраться, благо каникулы долгие.



АЛЕКСАНДР КЕПЕЛ
СТУДЕНТ

— Дорогие друзья! В это трудно поверить, но когда-то люди встречали Новый год без телевизора и даже без айпада. Они собирались семьей

за большим столом и сами, без телеобращения царя, пытались сказать друг другу важные слова. Но сейчас, слава богу, XXI век на дворе, можно расслабиться и не заниматься самодеятельностью. Все что надо вам и так скажут без одной минуты 12. А потом можно налечь на оливье. Ура, товарищи!



ЕКАТЕРИНА ЧЕ

ПЕДАГОГ-ХОРЕОГРАФ

— Товарищи! Уходящий год был тяжелым. И если мы его пережили, то только потому, что замечали вокруг красоту и пластику окружающего мира. Желаю вам и впредь видеть только красивое! Ура! С наступающим!



ВИКТОР ИГИШЕВ

ПЕНСИОНЕР

— Дорогие мои соотечественники, граждане России, москвичи и сахалинцы, газодобытчики и моряки Калининграда! Поздравляю всех вас с наступающим 2014 годом — годом сочинской Олимпиады! Желаю всем крепкого здоровья. Болейте только на спортивных трибунах и у экранов телевизоров за наших спортсменов. Будьте счастливы! С Новым годом!



ДАВИД ШАМЕЛАШВИЛИ

СТУДЕНТ ШКОЛЫ-СТУДИИ МХАТ

— Друзья, год 2013-й подходит к своему последнему часу. Он был непрост. В новом году тоже будут проблемы у каждого из нас — это



ФОТО РАМИЛЬ ГАЛИ - ТРУД

я вам обещаю. Поэтому не позволяйте телевизору перебивать ваши замечательные речи в момент празднования. Будьте счастливы и не отдаляйтесь друг от друга. Не стесняйтесь дарить добро людям!



АЛЛА КОЗЫРЕВА

ПРОФЕССОР

— Соотечественники! В этот час хотелось бы сказать о главном и пожелать всем нам, чтобы у нас сформировалось зрелое гражданское общество, появилось общественное мнение, которому будут доверять и которое будут уважать. Я очень надеюсь, что историческая культурная традиция нашего народа возьмет верх. Наши ценности и наши институты, которые когда-то были крепки в обществе, мы должны вспомнить и вернуться к ним. Моя надежда на молодежь. А начинать надо,

наверное, с культуры. А культура вытянет и экономику, и политику. Хочу напомнить, с чего начинается полет птицы — она набирает в грудь воздух и становится гордой. С Новым годом!

МАРИЯ ЛЕФИРОВСКАЯ И СЕРГЕЙ ВОЛКОВ

СТУДЕНТЫ ГАМБУРГСКОГО УНИВЕРСИТЕТА

— Дорогие россияне! У нас был сложный год — пришлось пережить в Германии, потому что по нашим специальностям в России работу очень сложно найти. Поэтому пожелаем нашему правительству претворить в жизнь идею президента о создании высокопрофессиональных рабочих мест. Пусть правительство не останавливается на достигнутом и делает все возможное, чтобы люди гордились тем, что они россияне!

ЗАПИСАЛА ОЛЬГА СМОЛЬНОВА

курсы валют \$ 32,6710 (+0,0223) € 44,7005 (+0,0567)

погода

Архангельск 0 -2 Екатеринбург -4 -3 Красноярск -13 -6 Новосибирск -6 -4 Ростов-на-Дону +2 +5 Уфа -6 -3

Владивосток -12 -9 Иркутск -21 -12 Махачкала +2 +6 Омск -8 -6 Санкт-Петербург +3 +4 Хабаровск -24 -17

Владикавказ +1 +3 Казань -1 0 Москва 0 +3 Орел -1 +1 Саратов -3 0 Челябинск -5 -3

Волгоград -5 -2 Калининград +6 +8 Н.Новгород -1 +1 Пермь -2 -2 Сочи +8 +10 Чита -29 -20

ISSN 1025 - 11898



9 771025 11898